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фантазії, пробуджує інтерес і потребу в самостійній музичній діяльності. В ігровій формі діти вчаться 
інсценізувати пісні, створювати власні мелодії, грати на простих музичних інструментах. Гра має бути 
тісно пов’язаною із сюжетами казок, малюнками, рухами під музику, літературною творчістю, 
виконавством на дитячих музичних інструментах. Доцільно використовувати сюжетно-рольові та 
проблемно-моделюючі ігри, які найбільше сприяють розвитку в учнів творчих здібностей. У сюжетно-
рольових іграх підготовка до ролі дає дітям можливість пофантазувати, створюючи конкретний образ 
самостійно. В таких іграх учні розширюють знання, набувають акторських, виконавських навичок, 
осягають характер героя, перевтілюючись у нього, набувають здатності мислити, відчувати й говорити 
так, як мислить, відчуває й говорить герой. 

Проблемно-моделюючі ігри передбачають нестандартні ситуації, що вимагають від учнів 
самостійного творчого розв’язання висунутої проблеми. 

Самостійне створення музичного або іншого супроводу до запропонованого оповідання, 
картини, казки (вокальні, інструментальні імпровізації, пластичні рухи), імпровізація на домислювання, 
колективне створення оповідань, музичних казок - ці та інші форми ігрових ситуацій забезпечують 
необхідні емоційні умови для творчого розкріпачення й самовираження дитини, реалізації нею свого 
прагнення до дій у певних виявах (словах, рухах, музичних творах тощо). 

Уміле керівництво дитячою активністю стимулюватиме творчі можливості особистості. 
Музичну творчість дитини слід розуміти не як мету, а як засіб всебічного розвитку. Виховання через 
музичну творчість дасть позитивні наслідки, що мають важливе значення для індивідуального розвитку 
дітей. Всі форми музичних занять у школі, різноманітна діяльність учнів на уроці музики повинні 
допомагати виробленню в учнів прагнення до самостійного мислення, прояву ініціативи, розвитку їх 
творчих здібностей. 
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ДИДАКТИЧНІ ПРИНЦИПИ ВОКАЛЬНОГО НАВЧАННЯ СТУДЕНТІВ  

МУЗИЧНO-ПЕДАГОГІЧНИХ ФАКУЛЬТЕТІВ ВИЩИХ ЗАКЛАДІВ ОСВІТИ 
 
Методика вокального навчання повинна спиратися на  загальні принципи дидактики, а також на 

спеціальні, властиві музичній педагогіці. Єдність художнього й технічного розвитку тих, хто навчається, 
— це специфічний принцип не тільки вокальної методики, але й усієї музичної педагогіки. Інші два 
принципи належать до загальної дидактики. Провідним у дидактиці  є принцип  виховуючого навчання. 
Уже Я. Коменський визнавав велику виховну роль навчання. Ж.-Ж. Руссо, не заперечуючи зв'язку 
навчання й виховання, провідним  вважав друге. У нього навчання розчинилося в процесі так званого 
природного виховання. Більш близьке нам розуміння взаємозв'язку навчання й виховання зустрічається в 
Гербарта, який уперше ввів термін: “навчання, що виховує“. К. Д. Ушинський поглибив і розширив роль 
навчання, що виховує, вказав на його зв'язок з життям. Він підкреслив, що навчання, що виховує, 
повинне бути водночас і розвиваючим. 
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У процесі вокального навчання студент не тільки здобуває знання про співоче голосоутворення 
й у нього формуються, удосконалюються вокально-технічні, художні навички, але і розвиваються 
співочі, музично-виконавські задатки, музично-естетичний смак, розумові здібності,  пам'ять, 
спостережливість, мислення, уява, мовлення, моральні якості, воля. Тобто, в процесі навчання 
відбувається становлення особистості. 

Реалізація можливостей виховуючого навчання, значною мірою залежить від педагога, від його 
знання предмета, володіння методикою навчання, і навіть від його особистісних якостей. Характер 
виховуючого навчання, перебуває в нерозривному зв'язку з принципом його науковості, тобто з опорою 
на об'єктивно існуючі явища й закономірності їхнього взаємозв'язку. 

У вокальній педагогіці принцип науковості навчання особливо актуальний. Навчання сольному 
співу донедавна велося власне емпіричним способом (“співай, як співаю я”), що призвело до науково 
необґрунтованого тлумачення різних явищ співочого голосоутворення. Знання й навички, які студент 
одержує в класі постановки голосу на музично-педагогічному факультеті. повинні ґрунтуватися на міцно 
встановлених наукою даних . Сучасні  наукові відомості  про співочий голос і процес голосоутворення 
забезпечують реалізацію принципу науковості4 вокального навчання. Важливо, щоб цей дидактичний 
принцип повною мірою використовувався  на практиці . 

Для майбутнього вчителя музики необхідно не тільки засвоїти перевірені наукою практичні 
вокальні знання й навички, але  і слід простежити щоб цей процес відбувся більш усвідомлено, щоб 
студент добре розумів сутність кожного вокального явища, практичну цінність засвоюваних навичок. 
Так, при освоєнні вдихальної позиції та формуванні вміння зберігати її під час співу, студент повинен 
чітко знати,  як така позиція створюється, для чого вона потрібна, який фізіологічний механізм її впливу 
на фонаційний  вихід. Свідоме навчання в класі постановки голосу на музично-педагогічному факультеті 
починається з формування в студента розуміння мети індивідуальної вокальної підготовки вчителя 
музики. Він повинен чітко усвідомити місце співочого навчання школярів у їхньому музично - 
естетичному  вихованні й загальному розвиткові. Звідси необхідність оволодіння вокальними знаннями й 
навичками на високому професійному рівні, уміннями передавати їх дітям.  

Перед студентом потрібно розкрити перспективу його навчання в класі з “Постановки голосу“, 
що складається з максимального розвитку його співочих і виконавських даних. Йому необхідно 
роз'яснювати завдання кожного етапу навчання, акцентувати увагу на слабких сторонах 
голосоутворення, над якими треба особливо ретельно працювати. 

Посиленню свідомості під час вокального навчання допомагає розкриття причинно-наслідкових 
зв'язків між явищами співочого процесу. Студент повинен знати яким є правильний звук і вміти його 
відтворити, добре уявляючи, що треба зробити для утворення потрібної якості звуку. Важливе знання 
причин утворення різних небажаних якостей звуку, горлового, носового, сиплого, різкого призвуку та 
способів їх усунення. 

Розкриття причинно - наслідкових залежностей пов'язане з деталізованим аналізом співочого 
звуку й технології голосоутворення, що, по суті становить вокально-методичну підготовку майбутнього 
вчителя музики. Знання способів утворення різних якостей співочого звуку, особливостей звучання 
голосів школярів, роботи їхнього голосового апарата допоможе студентові опанувати умінням 
наближати звучання свого голосу до звучання голосів дітей. Глибоко усвідомлене володіння своїм 
голосом дає можливість студентові швидше засвоїти прийоми наближення звучання свого голосу до 
голосів дітей за допомогою зняття грудного резонування, полегшення голосу, зменшення сили звуку, 
переходу на фальцет. 

З усього сказаного стає очевидним, що такі провідні принципи сучасної дидактики, як 
науковість, свідомість  навчання, його зв'язок із життям, практикою, а в нашому випадку зі школою, 
тісно пов’язані між собою. Їхня реалізація у процесі індивідуальної вокальної підготовки вчителя музики 
загальноосвітньої школи набуває особливого значення. Тільки через перетворення в методиці цих 
принципів виявляється професійно-педагогічна спрямованість навчання в класі “Постановки голосу“ на 
музично-педагогічному факультеті. 

На практиці принцип науковості не обмежується змістом навчання, тобто не тільки  тим, щоб 
студент одержував перевірені наукою знання й навички у сфері співочого голосоутворення. Цей принцип 
поширюється й на володіння педагогом науково-апробованими методами вокального навчання, на 
знання наукових основ організації уроку, загальної педагогіки й психології. На науковість навчання 
спирається принцип його посильних труднощів. І це, зрозуміло, без ґрунтовних знань технології 
голосоутворення, способів впливу на неї, без чіткого уявлення рівня музичного вокально-технічного й 
художнього розвитку учня, про який педагог судить на основі необхідних об'єктивних даних, неможливо 
правильно дати оцінку тому, що посильно для студентів у визначений період навчання. 

Принцип посильних труднощів перегукується з усталеним у  вокальній педагогіці принципом 
поступовості й послідовності навчання. Поступовість і послідовність у вокальному навчанні припускає 
обов'язкове проходження від простого до складного, від легшого до важчого у процесі формування 
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співочих навичок й освоєнні навчального матеріалу (вправ, вокалізів, художніх творів з текстом). 
Посильні труднощі у процесі вокального навчання в міру навченості учня, розвитку його здібностей 
неухильно зростають. Й оптимальність підвищення їх рівня забезпечується суворим дотриманням 
правила поступового ускладнення вокально-технічних і виконавських навичок, їх удосконалення. 
Принцип посильних труднощів замінив у дидактиктиці принцип доступності навчання, що цілком 
закономірно. Він уточнює зміст цього поняття. У сучасній дидактиці доступність розуміється не як 
легкість, а як міра посильних труднощів навчання. 

 Важливе місце в процесі навчання  співу займає реалізація принципу наочності. Він виявляється 
насамперед в ілюстрації співочого звучання, у звуковому показі, а також в образних характеристиках 
співочого звуку. Принцип міцності засвоєння знань і навичок стосується більше технічного боку 
навчання: організації вправ, підбору відповідного навчального матеріалу. 

Особливого значення у процесі вокального навчання набуває принцип індивідуального підходу 
до навчання. Особистість кожного учня глибоко індивідуальна, неповторна. Кожен учень має свої 
особливості психологічного складу, характеру, вольових якостей. Крім цього положення педагогіки, що 
значно посилюється у процесі індивідуального навчання, у класі “ Постановки голосу” на чільне місце 
виходить необхідність обліку особливостей звучання голосу, голосоутворення кожного учня, що 
виникають від розмаїтості будови й роботи його голосового апарату. Кожен новий учень для педагога-
вокаліста є неповторною задачею, яку йому доводиться розв’язувати, обдумано розмежовуючи і 
поєднуючи методи й прийоми педагогічного впливу. 

Основним, особливо в сучасній музичній педагогіці, є принцип єдності художнього і технічного 
аспектів навчання. Цей специфічний для музичної педагогіки принцип надзвичайно важливий у процесі 
навчання  співу. У співака, на відміну від інших музикантів-інструменталістів, його інструмент 
знаходиться в ньому самому, є частиною його організму. У процесі навчання співу органи голосового 
апарату спеціально пристосовуються до виконання співочих задач, змінюють свою функцію. Між ними 
налагоджуються нові функціональні зв'язки, створюються динамічні стереотипи, тобто формується,  
“співочий інструмент”. Варто врахувати, що значна частина голосового апарату і, насамперед, гортань, 
не підпорядковані безпосередньо нашій свідомості. Ця частина голосового апарату опосередковано 
керується  через уявлення про звук, через слухові органи, що впливають на рухові центри, зв'язані зі 
співом. І оскільки уявлення про співочий звук, характер звучання визначається його емоційним змістом, 
музично-значеннєвою виразністю, ці фактори істотно впливають на роботу голосового апарату, 
налагодження його функції.  

У свою чергу, виразність вокального звучання, художні якості звуку залежать від технології 
голосоутворення тобто від вокально-технічних навичок: володіння подихом, опорою звуку, атакою, 
роботою резонаторів, артикуляційного апарату. Так, для виразного виконання музичної фрази необхідне 
володіння подихом, динамікою звуку. Для передачі емоційного змісту музичної фрази потрібне 
створення відповідного за тембром звучання, що утворюється за допомогою атаки (м'якої в ліричному 
творі, твердої в драматичному чи марші), роботи резонаторів, реєстрового настроювання, співочого 
подиху. У такий спосіб стає зрозумілою діалектична єдність художніх і технічних навичок у співі. 
Формування технічних навичок повинне відбуватися в єдності з емоційним підтекстом і художньою 
виразністю. Абстрактного звуку, який нічого не виражає, не може бути; професійні вимоги до співочого 
звуку: дзвінкість, близьке, красиве звучання нерозривно пов'язані з оптимістичним настроєм. Такий 
емоційний настрій створює необхідний тонус організму, що позитивно впливає на формування всіх 
вокально-технічних навичок. Якщо співак не володіє своїм голосом (технічними навичками), він 
безпомічний у виконанні художніх творів. Але він також безпомічний, якщо не вміє передати музично–
поетичного  змісту. Вокально-технічна й художня робота з перших років навчання повинна проводитися 
комплексно. На початковому етапі навчання переважає технічна робота,  на більш пізньому – увага  
акцентується більше на художній сфері. 

З усього сказаного виявляється взаємозумовленість і взаємопроникливість, тобто найтісніший 
зв'язок усіх дидактичних принципів вокального навчання, стає більш актуальною необхідність їхньої 
реалізації у вокально–педагогічній практиці. 
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